

寒潮雨雪天气之下，如何守好百姓“菜篮子”“米袋子”？

近期，全国多地出现强寒潮雨雪天气。根据相关部门研判，本轮低温雨雪冰冻天气影响范围广、降温幅度大、雨雪相态复杂，具有一定的极端性。寒潮之下，如何保障群众“菜篮子”“米袋子”？记者就此进行了采访。



河北省商户在包装蔬菜(左图),江苏经营户销售蔬菜。新华社图片

3 田间地头“支暖招”

连日来，有着“中国蔬菜第一县”之称的山东聊城莘县，百余名农技专家深入田间开展技术指导，帮助菜农科学应对寒潮天气。县农业农村局土肥站站长翟合生来到甜瓜种植户岳保杰的棚里，给他讲解“五膜一毡”保温措施：“每多盖一层膜，棚里温度能高2℃-3℃，即使连阴天，也要把毛毡前沿卷至离地面1米多高……”

“菜篮子”一头连着百姓餐桌，一头连着田间地头。针对灾害性天气，各地加强技术指导和生产引导，保障各类农副产品生产供给，同时加强产销对接，保障菜农收益。

山东寿光设施蔬菜种植面积约60万亩，蔬菜大棚数量15.7万个。目前寿光各类蔬菜交易物流顺畅，每天向全国稳定供应地产蔬菜8000余吨。菜农崔新中告诉记者，除了农业部门的精准技术指导，蔬菜大棚设备水平和科技能力的持续升级，对寒潮下的蔬菜稳产保供也起到了关键作用。

这几天，黑龙江哈尔滨市南岗区的菇农们忙着为即将到来的新一轮寒潮天气做准备。区农业农村局农林服务中心副主任果实说，全区冬季设施生产规模约80亩，主要为平菇、香菇等食用菌棚，这周又要降温，当地加强力量，组织各生产主体开展隐患排查。

农业农村部要求，各级农业农村部门要加强产销形势分析研判和部门会商，及时预警市场异动，及早启动相关预案；健全省部联动工作机制，搭建信息、产品、基地等对接平台，对于可能出现滞销卖难的蔬菜品种，强化产销对接服务；加快耐储蔬菜冬储进度等。

新华社太原12月19日电

1 市场供应“货足价稳”

新发地市场是北京市民的“菜篮子”，记者19日在这里看到，往来送货和采购的车辆川流不息，入口处还有不少车辆排队进场，商户和工人们忙着搬运各类货物。蔬菜经营户孙燕燕边忙着接电话边告诉记者，知道寒潮要来，商户们都做了准备，供应基本没问题，“像菜花，我这儿每天上市五六十吨，和平时基本一致。”

新发地市场宣传部部长童伟介绍，近几日新发地蔬菜上市量一直保持在每天2.3万吨以

上的高位，供应基本不受影响，价格维持在合理区间。针对此次寒潮降雪天气，市场提前安排了采购，并启动储备库机制，对土豆、洋葱、大白菜等九大品种耐储菜进行轮换储备，总量达到3000吨。“随着道路情况好转，运送车辆开始有序入场，一些品类的蔬菜价格开始下降。”童伟说。

500克猪前腿肉9.9元、一袋面粉25.9元、500克白萝卜0.68元……走进山西太原城北一家美特好超市，各类果蔬肉粮一应俱全，来选购的市民络绎不绝。

门店负责人告诉记者，集团专门成立应急小组，实时调配货源、车辆等，目前店里备货足、价格稳，米面油可保证30天足量供应，生鲜、蔬果可满足7天供应。

寒潮之下，线上购物需求骤增。记者从叮咚买菜、美团优选等多家线上平台了解到，各平台均启动了应急预案，纷纷加大备货量，并增派人手分拣配送。18日晚，记者在黑龙江哈尔滨一小区自提点见到了正在取货的张女士。“天冷不想出门，动动手指就能买东西，很方便，价格也没

有很大变化。”她说。

“菜篮子”“米袋子”关系着千家万户。各地聚焦粮、油、肉、蛋、奶、果、蔬等生活必需品，扎实做好市场保供工作。商务部消费促进司司长徐兴锋近日表示，将统筹中央、地方两级资源，及时投放肉类、蔬菜等政府储备，保障群众需要。市场监管总局要求，紧盯“米袋子”“菜篮子”“果盘子”等民生消费重点领域，做好线上线下价格监测，严厉查处哄抬价格、价格串通等违法违规行为。

2 民生物资运输“不断档”

18日凌晨4时，夜幕下的黑龙江牡丹江市林口县天寒地冻，在国道鹤大公路林口至楚山段，林口县公路养护中心的工人正在加紧开展道路扫雪铲冰工作。“道路积雪结冰对交通运输影响较大，我们连夜开展国省干线、农村公路的除雪工作，让司机们能安全通行。”林口县交通运输局副局长陶殿波说。

保畅通就是保民生。强寒潮雨雪天气出现以来，各地强

化路网运行监测调度，加派力量做好铲冰除雪保通、分流疏导、应急保障等工作，全力防范和应对恶劣天气引发的交通受阻、公路拥堵和突发事件，做好民生物资运输保障。

在山东兰陵县公益性农产品批发市场，蔬菜经销商正将收购的蔬菜配货打包，发往上海的各大超市。兰陵县平均每天有1万吨蔬菜供应长三角地区，为了防止恶劣天气导致蔬菜运输缓慢，当地与蔬菜经销

商实行订单采购，远程下单，及时装车发货，省略采购环节，同时沿途高速全部开通农产品运输“绿色通道”，免收通行费，节省运输成本。

在北京，交管部门与气象、交通、城管、环卫等部门保持全天24小时联动，一旦发现路面积雪结冰情况，便及时通报相关部门实施融雪清扫作业。相关部门还加强对接，实时掌握民生物资运输车辆通行需求，全力保供保畅。

中通快递集团山西管理中心运营经理何晓华告诉记者，该中心每天发往全国各地的农特产品主要有苹果、小米、玉米、面粉等，其中苹果每天发货量约5万公斤，玉米约3万公斤，近期受恶劣天气影响车辆通行受阻，但各地行动迅速，道路很快具备通行条件，“我们也通过加装水冷加热设备、备防滑链、使用防冻油等措施，尽力保障车辆在寒冷天气安全顺畅运行，把货品送往各地。”

儿童呼吸道感染用药，这些做法不可取

新华社北京12月19日电 冬季儿童呼吸道感染高发，一些心急的家长同时给患儿吃四五种药物。专家提示，儿童患呼吸道感染后超量用药、频繁换药均不可取，这些做法不仅效果不佳，还可能危害患儿身体健康。

“是药三分毒，过度用药副作用明显，危险性增加。”中国中医科学院西苑医院儿科主任医

师刘昆介绍，治疗呼吸道感染，无论是西药的抗生素还是中药的清热解毒药，超量使用都会伤害孩子的脾胃。临床上经常能看到孩子因超量用药出现恶心、呕吐、厌食、腹泻的情况，有的甚至出现急性肝肾功能衰竭。

刘昆介绍，清热解毒药在儿科临床应用要适量，把握“中病即止”原则。小儿生理特点是脏腑轻灵，

易趋康复，随拨随应，对药物反应灵敏，所以治疗时精准用药可以达到祛邪不伤正的临床疗效。

刘昆提示，确定治疗方案后不要着急换药，要观察一段时间，等待药物在体内达到有效浓度从而产生临床疗效。

专家提醒广大家长，药物选择、剂量大小、服药时间、用药疗程一定要严格按照医嘱执行。

多部门出台意见支持和引导家政服务员工制转型发展

据新华社北京12月19日电

国家发展改革委等部门《关于支持和引导家政服务员工制转型发展的指导意见》19日对外发布。指导意见提出，鼓励有条件的家政企业积极发展员工制，不断提高家政员工数量和比例，激发企业活力，实现家政企业规范化、标准化、职业化发展，促进家政服务业提质扩容。

指导意见明确，至2027年，实行员工制的企业明显增加，家政员工的数量和比例较大幅度增加，从业人员专业素质和工作稳定性明显提升。人民群众对家政服务满意度显著提升。

国内汽油、柴油价格下调

据新华社北京12月19日电 国家发展改革委19日发布消息，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2023年12月19日24时起，国内汽、柴油价格每吨分别降低415元、400元。本轮成品油调价周期内国际油价大幅下降。国家发展改革委价格监测中心预计，短期来看，国际油价可能震荡运行。

新聚焦传媒

新聚焦电梯广告

①广告形式
多媒体视频+数码海报

②覆盖范围
兰州城关、七里河、安宁、西固4区
【公共区域】交通枢纽/宾馆/人气商场
【楼宇电梯】高档写字楼/精品住宅楼
【特色餐饮】品牌拉面馆/特色餐饮店

③播放频次
每天早6:30至晚11:30全天17小时循环播放，最低150次/天

广告热线 610 2222 611 2222
国家二级广告企业 甘肃省一级广告企业